

## 医院动态

江西省肿瘤医院  
全员随手拍隐患

本报讯 (特约记者谭娟 通讯员李莹)“发现隐患拍下来,上传OA促整改”。近日,江西省肿瘤医院出台的“安全隐患随手拍”长效管理机制打破了安全管理的部门壁垒与身份界限,让每名职工都成为安全隐患的“第一发现人”,以全员参与的强大合力筑牢医患安全屏障,助力平安医院建设。

无论是住院部前损坏的路灯、行政楼旁破损的地下水沟盖板,还是休闲区座椅上突出的生锈钉子、走廊天花板松动的板块……职工只要用手机拍摄现场,标注具体位置与隐患情况并上传至办公自动化系统(OA),安全管理专员便会立即核实,调度责任部门处置,多数隐患24小时内可完成整改闭环。“过去觉得安全是后勤或安保部门的事,如今看到反馈的问题快速得到解决,才意识到我们每个人都是医院安全管理员。”刚参与上报的护士小李坦言。

为让“人人都是安全管理者”的理念深入人心,该院不仅通过院周会、内部宣传平台常态化普及安全知识,更把“随手拍”参与情况纳入科室年度目标考核,将对表现突出的先进个人、先进科室给予表彰。

湖南省胸科医院  
启动“精准医疗领航”培训

本报讯 (特约记者杨正强)近日,湖南省胸科医院启动“精准医疗领航”培训项目,旨在推动结核病诊疗新技术的应用与普及,稳步推进湖南省结核病防治技术服务标准化、同质化、规范化。

“精准医疗领航”培训项目按照“自愿申请、单位同意、双向选择、择优录取”的原则,面向全省招收50周岁以下、中级及以上职称、本科及以上学历、具有临床执业医师资格的县级结核病定点医院相关科室医务人员,进行为期6个月的结核病临床诊疗特色技术、减容和无管化技术、咯血介入技术等理论知识学习与操作技能培训。

在学员学习期间,湖南省胸科医院将组建导师团队,为学员提供“手把手”临床实践教学,为每人发放补助,并提供免费住宿。

重庆大学附属肿瘤医院  
设肿瘤相关性肺炎门诊

本报讯 (通讯员刘春燕 特约记者程凤敏)近日,重庆大学附属肿瘤医院开设肿瘤相关性肺炎专病门诊,为这类复杂并发症的早筛、诊断与治疗提供一站式解决方案。

“肿瘤患者免疫力低下,是真菌、特殊细菌等机会性感染的高危人群。”重庆大学附属肿瘤医院普通内科主任罗玲指出,这类感染症状常不典型,易被误判为普通肺炎,若未及时精准诊治,可能延误病情,影响整体治疗效果。肿瘤相关性肺炎临床表现多样,轻重不一,缺乏特异性,常见症状包括干咳或少痰咳嗽、呼吸困难(活动后加重)、发热、胸痛、乏力等。在影像学上,肿瘤相关性肺炎表现也十分复杂,可表现为磨玻璃样变、实变、纤维化等,易与肺部感染、肿瘤进展等疾病混淆。

据悉,下一步,昭通市中医医院中医药文化馆计划结合二十四节气推出限定产品,并针对亚健康人群定制个性化养生方案,进一步拓展中医药服务边界,深化预防疾病、增进健康的探索和实践。

近日,由福建省卫生健康委、省航空应急救援中心牵头,福建医科大学附属协和医院、长汀县汀洲医院共同开展航空医疗救护实战演练。图为医务人员演练通过“绿色通道”运送急危重症患者。

中新社供图



### 航空医疗救护 实战演练

热气腾腾的药膳米线甘美鲜香,“八珍乌鸡汤”温养滋补,“鱼腥草燃面”兼具美味与健康,让“食补”成为一种轻松愉快的体验。

“这些创意饮品和健康膳食是医院将中医药研究成果转化为健康产品的创新实践。医院通过合理搭配食物,调理阴阳、补益脏腑、泻实祛邪。”昭通市中医医院院长杨礼聪表示,“将中医药与餐饮相结合,广泛普及中医药膳食食谱和制作方法,对增强人民群众身体素质、调节身体健康具有重要的作用。”

据悉,下一步,昭通市中医医院中医药文化馆计划结合二十四节气推出限定产品,并针对亚健康人群定制个性化养生方案,进一步拓展中医药服务边界,深化预防疾病、增进健康的探索和实践。

疫情防控工作取得了实质性进展。截至目前,在该院的推动下,石岩街道各医疗团队已累计为居民开展血糖早筛查9万余人次,将8.7万名居民纳入糖尿病标准化防控中心宝安分中心管理范围,并有针对性地指导他们调整饮食结构、改善生活习惯,进一步降低患病风险。同时,各社区为筛查出的糖尿病患者建立了糖尿病专案,开展综合代谢评估(肝肾功能)和并发症筛查。区域内在管糖尿病患者的糖化血红蛋白控制率由2024年的43.55%提升至现在的61.58%,患者的糖尿病并发症发生风险显著降低,生活质量明显提升。

该院相关负责人表示,两年多以来,医院通过建立健全分级诊疗体系、强化基层医疗卫生机构能力建设、全面开展糖尿病筛查、加强信息化管理等方式,有效提升了区域内糖尿病等慢性病标准化防控水平,形成了可复制的社区糖尿病标准化防控的宝安经验。由国家糖尿病标准化防控中心(DPCC)宝安分中心牵头在该区开展的10万以上居民血糖筛查和健康管理项目被区委、区政府纳入2025年十项民生实事之一,医院联动社区开展的具体实践,为这一民生实事项目的圆满收官贡献了智慧和经验。

(薛冀苏 钟玲 卢姣)

## “乌蒙养生局”吹起健康养生新风

□特约记者 唐远超  
通讯员 陈俊鹏

士说。

昭通市地处乌蒙山区,当地森林资源丰富,独特的土壤和气候条件十分适宜中药材生长,是天然的“中药材库”。昭通市中医医院遵循中医“药食同源”理念,在中医药理论指导下,运用中医药技术方法,打造“乌蒙养生局”品牌,设立“中药茶饮馆”“药膳堂”,推出中药奶茶、中药咖啡以及药膳食品等近30款特色产品,将千年中医智慧融入日常饮食,让市民在品尝鲜醇“喝出健康、吃出营养”,让

中医药文化以更鲜活的姿态融入大众生活,推动“治未病”理念逐步深入人心。

走进该院的中医药文化馆,只见馆内人头攒动,气氛热烈。在茶饮区,“古法七白饮”“五黑养发饮”“温润五红汤”等特色茶饮依次陈列,该院推出的儿童特饮“咕噜拜拜”消积水、“守护甜心”祛燥水受到小朋友的青睐;针对干冷气候特制的“元气四宝茶”更是成为冬季热销单品。在“药膳堂”窗口,一笼五色的“五行小笼包”引人注目,

## 深圳市宝安区石岩人民医院:

## 联动社区效能“加码” 解锁全程控糖“密码”

为推进健康中国建设,落实《健康中国行动——糖尿病防治行动实施方案(2024—2030年)》有关要求,在广东省深圳市宝安区卫生健康局支持下,石岩人民医院近年来以社区标准化管理作为切入点,建立起上下联动、医防融合的区域糖尿病防治体系,交出了一份社区糖尿病标准化防控的宝安答卷。

创新体系  
构建分级诊疗新格局

2023年6月,石岩人民医院挂牌成为国家糖尿病标准化防控中心(DPCC)宝安分中心,依托这一职能

定位,在区域内全面推行“全人群覆盖、全病程管理、全因素分析”的糖尿病标准化防控管理模式,科学划分各级医疗卫生机构诊疗职责,构建起区域糖尿病分级诊疗的新格局。

在该模式下,社康中心承担起风险评估、早期筛查、基本诊疗、随访管理以及患者同伴教育等健康管理职责。该院内分泌科则发挥专科优势,为社康中心医护人员提供技术指导和进修培训,并依托社康中心、“院办院管”医联体机制,推动了优质资源下沉和区域医疗资源协同发力。

2025年,该院在区域内24家社

疗”的工作准则,为当地群众开展糖尿病筛查、眼底筛查、内分泌专家咨询及糖尿病健康宣教等服务,推动了优质医疗资源下沉,让区域分级诊疗真正落到实处。

为提升基层医疗卫生机构服务能力,该院深入开展系统性基层赋能培训,积极借助中南大学湘雅二医院、深圳市医疗融合代谢性疾病项目组等单位的专家资源,组织社康中心全科医生参加专题培训,现已培养3名社区“糖管家”,21名糖尿病专病门诊医生。同时,该院内分泌科还持续接收区域内社康中心选派的全科医生到院进行轮训,切实提升了基层全科医生的糖尿病诊疗能力。

为落实以糖尿病标准化防控中心

### 精准施策 开展标准化防控闭环管理

石岩人民医院以开展社区筛查、能力建设、信息化建设为核心,建立起从早期干预到全程管理的区域糖尿病防控闭环。2023年11月,宝安区糖尿病早期筛查进社区项目在官田、水田、塘头三个社区启动试点。该院严格遵循“早识别、早发现、早诊断、早治

疗”的工作准则,为当地群众开展糖尿病筛查。2024年6月,该项目在石岩街道全域社康机构全面铺开,为35岁及以上居民提供免费血糖检测及风险评估服务。

为提升基层医疗卫生机构服务能

力,该院深入开展系统性基层赋能培训,积极借助中南大学湘雅二医院、深圳市医疗融合代谢性疾病项目组等单位的专家资源,组织社康中心全科医生参加专题培训,现已培养3名社区“糖管家”,21名糖尿病专病门诊医生。同时,该院内分泌科还持续接收区域内社康中心选派的全科医生到院进行轮训,切实提升了基层全科医生的糖尿病诊疗能力。

为落实以糖尿病标准化防控中心

### 卓有成效 形成慢病管理宝安经验

自宝安区糖尿病早期筛查进社区项目开展以来,石岩人民医院通过实施一系列创新举措,推动区域内糖尿